长白:崭新面貌迎接八方来客

2025年10月6日 星期一 编辑 王立新 张善奎

本报讯(王俊寰 应晨龙 记者金泽文)一趟旅程,不仅能赏尽美景,还能品尝地道美食、欣赏民俗歌舞,更有暖心志愿服务全程相伴——这就是以崭新面貌迎接八方来客的长白县。

荒野焕新,"无人区"变身可停可靠、可暖可憩的温馨驿站。曾经,6331长白段部分区域,尤其是"长白秘境",山深林密、人烟稀少,被称为"无人区",过往车辆对旅途充满未知与忐忑。如今,随着756驿站、766停车点等一批服务设施相继投入运营,这段"长白秘

境"实现了从"服务真空"到"功能全覆盖"的跨越。车辆驰骋,金黄的桦树、火红的枫树与墨绿的松柏交织,仿佛驶入流动的画卷中。停车小憩,驿站不仅有卫生间、服务区等基础服务和供游客看山赏景的区域,还提供路况问询、车辆应急维修联系电话等服务,让每一位途经的游客感受到"荒野有援,旅途无忧"的踏实与温暖。

志愿服务点,不仅是驿站,更是传递长 白温度的窗口。沿着G331长白段一路前行, 一抹抹鲜艳的"志愿红"成为青山绿水间最 动人的风景。在景石广场、果园村、756驿站等多个志愿服务点,身着统一红色马甲的志愿者笑容温暖、主动迎前,他们不仅耐心解答路线问询、发放旅游指南,更免费提供挂珠粒、打糕等朝鲜族传统美食,让游客在休憩之余沉浸式体验当地的饮食文化与待客热情。这些志愿者大多来自长白本地,熟悉风土人情,他们用真诚的服务讲述长白故事,也让志愿服务点成为旅途中最值得信赖的"温馨港湾"。

血素作得。 文化盛宴,从第一眼到每一刻,沉浸感 受民俗风情。G331贯通之际,长白县精心筹备了一系列富有民族特色的文化体验活动。在放排广场、长白山南景区等人流集散地,每天定时举办朝鲜族民俗歌舞表演。演员们身着传统服饰,在欢快的节奏与优美的旋律中展现朝鲜族能歌善舞、热情奔放的民族风情。他们还邀请游客一起跳集体舞感受长白的热情,让每个人不仅是观演者,更是文化的参与者。从抵达长白的第一刻起,浓郁的民俗文化气息便扑面而来,成就一段更有深度、更难忘的边境文化之旅。

;

本报讯(咸莹莹 李艳伟 记者金泽 文)10月1日至4日,白山市江源区文 旅市场累计接待游客6.5万人次,同比 增幅高达67.7%,客流量已超过2024年 国庆假期总量。沈白高铁的疾驰声中, 江源区的文旅画卷正徐徐展开。

10月1日,松花石展销大集成为江源文旅盛宴的"开篇力作"。百余户商家带来近万件松花石展品,从纹路浑然天成的"镇馆级"奇石,到温润精致的掌上摆件,全方位展现"中国松花砚之都"的魅力。非遗代表性传承人现场演示松花砚雕刻技艺,文创区的松花石饰品、拓印手作前围满游客,拿着刚入手的奇石拍照打卡:"没想到一块石头里竟藏着这么深的文化底蕴。"

自然秘境的魅力同样不容小觑,仙人谷风景区4天的接待人数突破2.5万,成为亲子游的首选。海拔1100米的李家店高山草原上,枫叶与青草相映成趣,石林在秋日阳光下勾勒出苍劲轮廓。草地上,露营帐篷星罗棋布,孩子们奔跑嬉戏,家长们则举着相机捕捉美景。景区内,志愿者穿梭其间,从线路指引到物品寄存全程贴心服务,"细节拉满,体验感超预期"成为游客口中的高频评价。

干饭盆国家森林公园的原始风光吸引了大批徒步爱好者,五彩山林与幽深路径构成天然画境,游客穿行其间,沉浸式感受"森林氧吧"的清新。值班人员定时巡查,及时处理游客诉求,让探秘之旅既安心又恢章

八里坡文化园则是休闲与创作的 绝佳去处,写生爱好者对着秋日山林挥

毫,儿童乐园里的欢笑声此起彼伏。接驳车的往返穿梭,让游客尽情享受山野乐趣。

瑞鑫度假村的乡村风情让人沉醉,特色坑烤的香气弥漫院落,民宿内的传统装饰细节满满。夜幕降临,篝火燃起,游客们围着篝火唱歌跳舞,在乡村夜晚的静谧中释放欢乐。

当夜色渐浓,"山货大集 烟火人间"夜市街区接过欢乐的接力棒。烧烤摊的滋滋声响、民俗展演的鼓点节奏交织成最浓的烟火气。秧歌、音乐、舞蹈轮番上演,台下喝彩声不断。美食摊、文创铺与儿童乐园互补共生,直至深夜仍人头攒动,成为延续假日活力的"不夜场"。

"高铁打通了客流通道,服务与产品筑牢了口碑根基。"江源区文旅局局长王晶表示,将持续深化"观奇石、赏御砚、探秘境"的特色 IP,让更多人读懂江源的石韵与风情。

触摸"航天梦"

本报记者 徐慕旗

国庆中秋长假,不少孩子在科普场馆沉浸式体验"航天梦"。在位于长春净月高新区的筑梦星辰航天科教文旅馆, 航天员训练区、月球基地、火星探秘等丰富多样的体验区域,呈现出一个新奇的航天世界,孩子们带着好奇与热情开启旅程

在专业讲解员的带领下,大家穿梭于八大行星之间,聆听来自遥远星球的声音;体验航天器模拟装置,感受宇航员的太空生活;通过屏幕观看卫星如何运行;借助全息投影技术,了解中国航天从无到有、从弱到强的发展历程;体验载人航天真实的训练器械与训练科目,感受航天员的拼搏奋斗精神。"原来在太空走路这么难。""我们国家的航天技术太厉害了!"……孩子们一边参观、体验,一边兴奋地议论着。不知不觉间,梦想的种子已悄然生根,孕育着面向未来、勇敢探索的力量。

通化县西江镇——

金秋盛宴"丰"味足

本报讯(记者李铭 何禹洁)国庆中 秋"双节"期间,通化县西江镇正以一场 金秋"盛宴",向八方游客敞开怀抱。

漫步在3100米观光栈道上,"丰"味十足。秋风裹挟着浓郁的稻香扑面而来,沉甸甸的稻穗低垂,粒粒饱满,在阳光下泛着温润的光泽。栈道木质踏板在游客脚下发出规律的吱呀声,与田间此起彼伏的虫鸣共谱一曲丰收的乐意。

"又是一年丰收季,来到金色田野 里拍照打卡心情特别好,尽览丰收盛 景。"沈阳游客孙秀玲站在稻田间,满脸 陶醉。

登上观景台,极目远眺,稻海与蓝 天白云相映成趣,微风吹过,稻浪轻舞, 沙沙的声响裹挟着稻谷的清香扑面而 来。游客纷至沓来,用镜头定格这如诗 如画的美景,欢声笑语回荡在金色的田 野间。

"我要把丰收的喜悦、田园的诗意,还有独特的乡土韵味,都定格在镜头里,分享给更多人。"摄影爱好者刘宇感叹道。

除了迷人的稻田风光,西江镇丰富的文旅业态也为这场金秋"盛宴"增添别样色彩。依托贡米产业优势,西江镇打造的"梦里水乡•贡米小镇"景区,成为游客们心中的"诗与远方"。

走进江达菓家采摘园,仿佛踏入世外桃源。园内曲径通幽、果树成林,种有鸡心果、龙丰果等多种果树。火车机车游乐亭、集装箱民宿、儿童乐园等设施也错落有致。游客们穿梭其中,或采摘新鲜的果实,或在民宿中休憩,尽享"采菊东篱下,悠然见南山"的惬意。

石磨文化园内,直径15米的巨大石磨,需要七八个人合力才能推动。旁边以传统石磨盘为元素建设的石磨算盘和百家姓石磨体验设施,让游客们在动手体验中,领略传统农耕文化的魅力。

道槽岭稻草人公园里,大头儿子小 头爸爸、功夫熊猫、小猪佩奇等各种形 象有趣的卡通稻草人童趣十足,吸引众 多亲子游家庭前来玩耍,欢声笑语不绝 于耳。

景区走廊两侧,摊位依次排开,各种土特产琳琅满目。

"随着农文旅融合发展的不断深入,我们将以丰收为媒、文旅为桥,让越来越多的游客走进乡村,感受田园之美、文化之韵。"西江镇党委组织委员隋丽君说。



国庆假期,长春新民大街以"中国历史文化名街"的独特魅力,成为市民与游客争相打卡地。这条始建于1933年、承载着长春百年记忆的老街,正在焕发出文旅融合的新活力。 本报记者 丁研 摄

佳节团圆日 橙色守护时

辽源市龙山区700余名环卫工人一线保清洁

本报讯(记者赵蓓蓓 姜雨佳)国庆佳节,当大多数人沉浸在团聚和休闲的喜悦中时,辽源市龙山环卫中心的700余名环卫工人坚守岗位,守护着城市的整洁与亮丽。

10月1日凌晨4点,辽源的大街小巷已经响起了熟悉的"沙沙"声。身着橙色工装的环卫工人李春艳和她的同事们开始了一天的清扫工作。"节假日人流量大,垃圾量

也比平时多,我们得早点开始,赶在大家出门前把主要街路打扫干净。"李春艳一边利落地清扫着路边的落叶和杂物,一边对记者说。

晨曦微露,一条条干净的街道在他们身后逐渐呈现,为节日的辽源化上了清爽的"是社"

展妆。 国庆中秋假期期间,辽源市各大商圈、 交通枢纽人流量显著增加,这给环卫工作带 来挑战。为此,龙山环卫中心提前部署,采取了"机械清扫+人工保洁"相结合的模式,重点加强了各主要街路和广场等重点区域的作业力量。

"我们增加了巡回保洁的频次,确保垃圾随产随清。"龙山环卫中心生产质检科科长张兰峰介绍。除了常规清扫,环卫工人们还化身"流动哨",随时清理矿泉水瓶、食品包装袋等,确保公共环境始终整

洁有序。

与街面清扫同样忙碌的还有生活垃圾的清运工作。节日期间,家庭聚餐、商业活动增多,生活垃圾量陡增。龙山环卫中心不断加大收运频率,增加了收运班次,确保市民和商户的垃圾能够及时清运,日产日清。"我们的工作就是'幕后',幕后畅通了,城市才能更美好。"清运司机董维忠说道。垃圾中转站也全天候高效运转,保证了城市"代谢"系统的顺畅。

从晨曦到日暮,一抹抹跃动的"橙色"成为了节日里最动人的风景。他们用一把扫帚、一个簸箕,丈量着城市的每一条街巷。正是他们的坚守,让辽源以整洁的姿态,迎接八方来客,也让市民能在干净舒适的环境中享受假期的惬意。

◆ "人民必胜——中俄美术作品展"

《胜利》

艺术再现伟大历史瞬间

本报讯(记者王丹丹)俄罗斯画家笔下,多有对历史节点的磅礴再现。在"人民必胜——中俄美术作品展"上,亚历山大·诺瓦谢洛夫2014年创作的油画《胜利》,便充分体现了俄罗斯油画家擅长宏大叙事的艺术创作特点。 作品以战士们在柏林城欢呼胜利的群像式表达,艺

作品以战士们在柏林城欢呼胜利的群像式表达,艺术再现了1945年苏联红军攻入德国柏林、二战欧洲战场结束的经典历史场景。画面下方倒地的纳粹旗帜昭示了苏联军民以鲜血铺成的抗争之路,终于在攻占纳粹德国的核心首府中宣告结束。这场伟大的胜利将大家紧密地团结在一起,画面中心的士兵振臂高呼,整体洋溢着欢快、喜悦的氛围。

作品场景宏大、体量巨大、人物数量众多,但作者精心安排了人物之间的关系,在画面中非常有序地将几组人物组合起来,形成了巧妙对比。

"一方面,利用人物面部神情和身体动作产生对比。 苏联红军胜利后的振臂高呼,与德国被俘士兵坐在角落 里落寞、消沉的状态形成对比。另外一方面,利用油画的 光线运用产生对比。"吉林艺术学院美术馆馆长张红梅解 析说,作者把画面最亮的部分给了站在中心振臂高呼的 士兵,再配上身后竖起的红旗,这种经典形象就寓意着胜 利。德国被俘士兵处于暗部,在光线的表现上形成巨大 反差。这种反差就寓意着正义与邪恶,表达了"人民必 胜"的最终结局。

油画《胜利》高 4.5 米、宽 3.7 米,作为俄罗斯国家形象的核心图像,定期在胜利日展出。近距离瞻望这幅画作,更能感到作品直击人心的表现力与感染力。

国庆档电影市场持续升温

"观影+"消费模式带来新体验

本报讯(记者张丹)"我和同事一起来看《731》,除了震撼和愤怒,更给了我一种激励,让我更加珍惜现在的和平生活,为祖国美好的明天而努力奋斗!"吉林市观众王雨莹说。由长影集团出品的影片《731》国庆中秋假期持续热映,激发出观众强烈的情感共鸣。

今年国庆档,我省上映各类型新片10余部,包括主旋律电影、喜剧片、悬疑片、动画片……题材十分丰富,满足了观众多元化需求,也体现了电影市场百花齐放的局面。10月1日至4日,吉林市各影城总票房达175万余元,观影总人数达5.5万人次;延边州各影院实现总票房146.1万元,观影人次近5万,市场热度显著提升。

除了影片精彩,各地区、重点放映企业纷纷推出形式多样、内容丰富的促销活动,通过影院与景区、商家联动,为市民带来更多文化消费新体验。据吉林完美世界影城店长佟圣斌介绍,影城联动商圈加大优惠活动力度,推出现场购影票5折优惠,凭票根到商圈内餐厅消费可享受折扣、加赠等活动,激发了观众到影院观影消费的热情。

国庆中秋假期,吉林市持续深入开展"跟着电影品美食赏美景 畅游吉林市"活动,观众可凭借观影票根到全市31家景区、餐厅享受优惠折扣,全面体验大东山水和城市温度。

延边州积极推动"观影+"消费模式,将观影权益延伸至 其他商业业态。延吉万达、CGV等影城与所在商圈的餐饮、 游乐、零售商家合作,凭票根即可享受专属折扣,有效拉动 了周边消费。汪清县工人文化宫影院与好记文化旅游度假 区联动,提供门票半价优惠,促进了文旅融合。

结合重点影片《731》,敦化市推出了持票根游览六鼎山、渤海文化园等景区的门票优惠活动,将观影与爱国主义教育、本地文旅资源深度结合。龙井市九州影城同步开展"银幕致敬英雄"主题活动,推出爱国主义影片包场优惠,强化了社会效益。

随着"电影+"融合效应显现,看电影逐渐成为假日核心 文化消费,并通过票根联动等方式,有效带动餐饮、购物、旅 游等相关消费,形成了良性互动的消费生态。

少城市更新 共创美好

吉林市攻坚排水管网改造——

筑牢"好城区"防汛屏障

本报讯(记者李婷 周凇宇)今年以来,吉林市紧扣"四好城市"之"好城区"建设要求,以破解老工业城市基础设施短板为目标,全面推进市级雨水管线更新改造工程,既提升城市排水防涝韧性,更让民生温度贯穿工程始终。

吉林市主城区多数供排水管线始建于20世纪50年代,普遍存在管径偏小、管材老化问题,部分管线超期服役,遇强降雨时易出现道路积水。今年8月中旬雨季过后,吉林市迅速启动改造工程。

此次改造工程。 此次改造工程计划改造修复污水管网9.77公里、雨水管网89.52公里,同步新增排水泵站6座,重点覆盖解放路、吉林大街、松江东路、长春路等21条主次街路。在滨江东路施工现场,原有1991年建成的300、400毫米管径管线,已升级为1.2米管径新管线,汇水面积与容量大幅提升,地下排水"动

脉"焕新升级。 工程推进中,吉林市始终将民生需求放在首位,创新施工组织方式,减少对市民出行影响。采用"错段+半幅封路"穿插作业,实行"修一段恢复一段",杜绝长时间围挡封路;对重点路段采取"人歇机械不歇"的24小时作业模式,夜间仅开展无噪声或低噪声施工,在抢工期与保通行间找到最佳平衡点。

据了解,工程竣工后,吉林市城区排水管网系统布局将得到显著优化,管网运行效率与城市排水防涝能力将大幅提升,主汛期道路积水问题将有效解决。